

Язык – не только средство общения, но и разобщения. Не только средство высказывания собственного мнения и мыслей, но и средство манипулирования. С помощью языка можно освобождать, а можно поработать языковыми стереотипами. Иначе говоря, язык неотделим от политики и властных отношений. А это значит, что языковую политику нельзя отделить от языка политики. Политика – коллективная, сложно организованная, целенаправленная деятельность, которая нуждается в массовой коммуникации между государством и гражданами, между отдельными представителями власти и отдельными гражданами. Отличительные черты политической коммуникации: публичность, однонаправленность, нестабильный и неоднородный характер аудитории.

С развитием государства и усложнением общего политического процесса усиливается манипуляционное начало в политической коммуникации. Анализ динамики развития манипуляционного процесса дает возможность моделировать схемы применения манипуляционных стратегий и вполне достоверно судить как о мотивах применения манипуляционных тактик, так и об арсенале возможных лингвистических средств.

Основная цель исследования – проанализировать динамику процесса языкового манипулирования массовым политическим сознанием. Несмотря на большое количество определений, большинство исследователей под термином «манипуляция» понимают «скрытое управление политическим сознанием и поведением людей с целью принудить их действовать (или бездействовать) вопреки собственным интересам, создавая при этом иллюзию свободного выбора».

Неизученность вопроса в целом делает данную работу важной и актуальной. Манипулирование политическим сознанием – этот обычный в мировой политической практике феномен – не получает в отечественной науке достаточно глубокого освещения, чем и вызывается необходимость его всестороннего изучения. Существует довольно много всевозможных методик манипулятивного воздействия на общественное сознание, среди которых особый интерес представляют методики лингвистического характера.

Языковое манипулирование – это использование особенностей языка и принципов его употребления с целью скрытого воздействия на адресата в нужном для говорящего направлении; скрытого – значит неосознаваемого адресатом. Иными словами, когда скрытые возможности языка используются говорящим для того, чтобы навязать слушающему/читающему определенное представление о действительности, отношении к ней, эмоциональную реакцию или намерение, не совпадающие с теми, какие слушающий мог бы сформировать самостоятельно, принято говорить о власти языка, или языковом манипулировании. Языковое манипулирование изучается рядом наук: политологией, лингвистикой, психологией, социологией, культурологией. Следует заметить, что, поскольку подобные механизмы присутствуют практически в каждом речевом высказывании, в них нет ничего негативного. С этой точки зрения, языковой манипуляцией считается любая достигшая предполагаемого результата языковая коммуникация. Данное толкование термина принято считать расширенным. Узкое понимание языковой манипуляции дано в следующем определении: «Манипуляцией, или манипулятивным речевым актом, принято называть высказывание такого рода, когда говорящий, вербально сообщая одно, желает достичь какой-либо цели, никак не обозначенной словесно». Механизмы манипулирования неотделимы от языка. Одни и те же средства используются и для прояснения истины и для ее искажения. Ни один из языковых механизмов не предназначен специально для манипулирования, но почти любой может быть для этого использован.

Слово – могущественное орудие, с помощью которого политики воздействуют на массы. Так уж устроен современный человек, что наиболее безоружным он оказывается перед словом, не подозревая, о всей его мощи – и созидательной, и губительной. А ведь человечество с давних времен знало, что Слово может исцелять и воскрешать, а может уничтожать и убивать! Все зависит от того, в чьих руках находится это орудие и в каких целях его используют. Современный французский философ Серж Московичи подчеркивает: «Что во многих отношениях удивительно и малопонятно,

это всемогущество слов в психологии толп. Могущество, которое происходит не из того, что говорится, а из их «магии», от человека, который их говорит, и атмосферы, в которой они рождаются». К сожалению, в современных условиях массовой коммуникации средствами технического прогресса слово превращено в опасную агрессивную силу, направленно меняющую человеческое сознание, принудительно действующую как на отдельные личности, так и на нацию в целом.

Вопрос о том, как избежать манипулирования, остается открытым. С точки зрения человеческой психологии противостоять этому практически невозможно. Однако очень многое зависит от самого адресата, воспринимающего текст (слушающего, читающего).

Раскрытие способов языкового манипулирования поможет найти рецепты противостояния данному насилию. Результаты исследования позволят адекватно оценивать работу СМИ, а также эффективно анализировать политические стратегии различных политических институтов.